I-OTOTROF BESLENME(Uretici):

Inorganik maddeleri organik besin maddelerine gevirebilen, hazir besin
kullanmayan canlilarin beslenme seklidir. Bitkiler, algler ve bazi bakterilerin
beslenme geklidir.Bu gevrimde enerji kullanilir.

a)Fotosentez;Besin sentezi igin gerekli enerji 1siktan saglanir.Su ve
karbondioksit 15tk enerjisi yardimiyla klorofilli canlilarda besin haline
getirilir.Ototroflarin fotosentez yapabilenlerine fotosentetik (fotoototrof) canl
denir.
Ornek; Mavi-yesil algler, yesil bitkiler, klorofilli bakteriler.

Bazi bakteriler fotosentezde H,O vyerine H.S veya H: kullanarak besin
sentezlerler.bu bakteriler fotosentezle O; iiretemezler.
Bitki fotosentezi:

ISIK
CO; + H:O ———— C¢H120¢ +0O>

KLOROFIL

Bakteri fotosentezi:

ISIK

CO, + H)S —» C¢H1206 +S +H20 yada
KLOROFIL

ISIK

COz+Ha ——— CsH1206 + H20
KLOROFIL

b)Kemosentez; Sadece bazi bakteriler tarafindan gergeklestirilebilen
kemosentez olayinda 1sik enerjisi kullanilmaz ve bu bakterilerde klorofil pigmenti
bulunmaz.bu tip bakteriler,inorganik maddeleri oksitleyerek iiretilen kimyasal
ener|i ile kendi besinlerini dretirler.

Ornek:Nitrit, nitrat, kiikiirt bakterileri...
NH3 f:> Kimyasal enerji
NO;
H.S | + O,—> Kimyasal enerji CO, +H,0 ——— > BESIN+O;
Fer?

II-HETEROTROF BESLENME(Tiketici):

Inorganik maddeleri organik besin maddelerine geviremeyen, hazir besin
kullanan canlilarin beslenme seklidir.Dogrudan veya dolayli olarak treticilere bagl
bir beslenmedir.Bazi bakteriler, mantarlar ve hayvanlarin beslenme seklidir.



a)Holozoik beslenme(Yeme):

Besinin kati pargaciklar halinde alinip, sindirilmesidir.Bu nedenle gelismis
sindirim sistemine sahiptirler.Bu sekilde beslenen canlilar baska canhlar: siirekli
aramak bulmak,yakalamak,pargalamak  zorundadir  bu  ylizden  sinir kas
sistemleri,cene ve dis yapilar: gelismistir..Holozoik canlilar besinin gesidine gore
3 gruba ayrilirlar.Bunlar;

- Herbivor(Otgul):bitkisel besinlerle beslenirler.seliilozu iceren besinlerle
beslendikleri ve seliilozun sindirim hayvanlar tarafindan yapilamadigi igin
bagirsaklari gok uzundur.seliilozu sindiren enzimleri bulunmadigi igin
disleri cok geligmigtir.Or:kegi, inek, tavsan

- Karnivor(Etgil):hayvansal besinlerle beslenirler. Bagirsaklari digerlerinden
daha kisadir.parcalayici digleri geligmistir.Or:aslan kurt képek

- Omnivor(Otgul-etgil): hem  hayvansal hem  bitkisel besinlerle
beslenirler.Or:insan,ayi, fare

b)Saprofit beslenme(Ciirikgiil):

Olii bitki ve hayvanlarin organik artiklarini pargalayarak inorganik
maddelere geviren canlilarin beslenme seklidir.Bunlar salgiladiklari enzimlerle
organik artiklari sindirirler ve organik maddeleri inorganik maddelere
gevirdiklerinden ¢iiriimeye neden olurlar.Bazi bakteriler, mayalar ve kif
mantarlari bu sekilde beslenir.sindirimi saglayan enzimleri ¢ok gelismistir.hiicre
digi sindirim yaparlar.Monera ve mantarlar aleminde yer alirlar.

P L
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> sindirim enzm—l
w 3

besin monomerleri< organik artiklar

c)Simbiyoz(Ortak yasama):

Belli bir gevrede yasayan iki farkh tir arasinda besin elde etmek igin
kurulan ortak yasam seklidir..Ortak yasayan canlilardan biri konak, digeri konuk
durumundadir.Bu beslenme 3 sekilde olur.

- Kommensalizm
} yararl birliktelik
- Mutualizm

- Parazitizm —» zararh birliktelik



Kommensalizm;Birlikte yasayan iki canlinin birinin bu beraberlikten yarar
saglamasi, digerinin ise etkilenmemesidir.Digerinin ne yarari ne de zarari
vardir. Ornek;Kapek baligiyla birlikte yasayan kiigiik baliklar(Echeneis)
Mutualizm; Birlikte yasayan iki canlinin ikisinin de bu beraberlikten yarar
saglamasidir.Genellikle birlikteki canlilardan biri ayrilirsa digeri yasayamaz.
Ornek; Liken birligi bir yesil alg ve mantar beraberligidir. Mantar topraktan
aldigi su ve madensel maddeleri alge verir. Alg de bunlari kullanarak icerdigi
klorofil sayesinde fotosentez yapar ve besin hazirlar. Bu liken birliginde biri
olmayinca digeri yasamini siirdiiremez. Bir diger ornek insanlarin kalin
bagirsaginda yasayan B ve K vitamini sentezleyen bakteriler, gevis
getirenlerin iskembesinde bulunan seliilozun sindirimde gorev alan bakteriler...
Protokooperasyon;(Gevsek mutualizm)iki farkli tirdeki canlinin karsilikh
fayda saglamasina karsilik ayrildiklarinda da birbirlerine ihtiya¢ duymadan
yagsamalari olayina denir. Ornek; bir yengeg ile deniz giili arasindaki iligki
yenge¢ deniz giiliini gezdirerek besin bulmasina yardimci olur.deniz giilii ise
tentakiilleri ile yengeg'i diismanlarindan korur.

Parazitizm; Birlikte yasayan iki canlinin birinin bu beraberlikten yarar
saglamasi digerinin ise zarar gormesidir. Parazit canlilarin sindirim enzimleri
gelismemistir. Bu ylizden baska bir canlinin viicudunda, ondan sindirilmis besin
alarak yagamlarini siirdiiriirler. Ureme organlari ise iyi gelismistir. Ornek;I¢
parazitler(Virisler bakteriler,mantarlar bir hiicreliler ve bagirsak kurtlart),
dis parazitler(Bit pire,tahta kurusu)

v' Bir canlinin parazit yasamasinin temel nedeni sindirim enzim sisteminin

gelismemis olmasidir.

Bitkisel parazitler:kokleri yoktur.emegleri vardir.

a)yar: parazitler:bazi bitkiler fotosentez yapabildikleri halde kokleri
gelismediginden,iizerinde yasadigi bitkinin odun borusuna emeg gondererek su
ve mineral ihtiyacini kargilar. 6r:Okseotu

b)tam parazit:bazi bitkilerde hem kok hem de kloroplast bulunmaz.Yaprak ve
kok korelmistir..dolayisiyla fotosentez yapamazlar.bu tiir bitkiler yasamak igin
tiizerinde yagadiklari bitkinin hem odun hemde soymuk borularina emeg
gonderirler.boylece bitkiden hem su ve mineral hem de organik besin
alirlar.Or: Kiiskiitotu,canavar otu,cinsagi

Hayvansal Parazitler:

a)i¢ parazit(endoparazit):Faydalanan canli diger canlinin i kismina
yerlesmisse bu durum i¢ parazitliktir.sindirim sistemleri gelismemistir.ig
parazitlerde ise tutunma organlari gelismis olup duyu ve hareket organlari
korelmistir.or:Tenya,kilkurdu,



b)dis parazit(ektoparazit): Faydalanan canli diger canlinin dis kismina
yerlesmisse bu durum dis parazitliktir deri ve kan gibi yapilarla beslenirler
sindirim sistemleri azda olsa gelismistir .duyu ve hareket organlari iyi
gelismistir.

or:bit pire kene

Hayvansal parazitlerin unutulmamas: gereken bazi é6zellikleri vardir:

Konak canlyi algilayabilen duyulari vardir.

Konak canlidan yararlanabilmek igin tutunma organlari gelismistir.
Uremeleri hizlidir.

Konak canlidan uzun siire yararlanabilmek igin onu birden éldirmezler.
Mecburi hiicre igi parazitlik:bir canli hiicre olmadan yasayamayan
parazitlerdir.or:virisler yada difteri hastaligina sebeb olan insan viicudu
disinda yagamini siirdiiremeyen bakteriler bu tfiptir.

SORU:Asagida verilenlerin karsisina ilgili birliktelik isimlerini yaziniz...
1.insanin agiz ve bagirsaklarinda yasayan bazi bakteriler burada yasarken
insana zarar vermezler.

2.insanin  bagirsaklarinda yasayan bazi bakteriler,insandan besinlerini
temin eder ve insani barinak olarak kullanir.ancak B ve K vitaminleri
lreterek insana fayda saglar.

3.insanin bagirsaklarinda yasayan ve barinak yada beslenme amagh
kullanan bagirsak kurtlar

5. liken birlikteligi=alg mantara besin ve oksijen veriyor mantarda likene
karbondioksit ve su veriyor besin sentezi igin (...ccoonnirnccnncneal)



ITI-HEM OTOTROF HEM DE HETEROTROF BESLENME

Bocekcil  beslenme  buna  6rnektir.Azotga  fakir  topraklarda
yasarlar.Drosera,Dimoea Nepenthes vb. bitkiler yakaladiklari baocekleri disa
salgiladiklari enzimlerle sindirerek bunlardan azotlu organik besin (aminoasit)
ihtiyaglarini karsilarlar.Bu bakimdan heterotrofturlar.Diger organik bilegikleri
(glikoz) ise fotosentezle kendileri sentezlerler.bu bakimdan ototrofturlar.Bu
nedenle hem ototrof hem de heterotrof beslenen canlilardir.

ORNEK SORU 1 :

I.Monera

II Protista

ITI Mantarlar

IV Bitkiler

V.Hayvanlar

Yukaridaki alemlerin hangilerinde hem fotoototrof,hem kemoototrof, hem
saprofit hemde parazit canlilara rastlanabilir?

Alalniz T B)I ve IT C)IIT ve III
D)Yalniz IIT E)IV ve V

ORNEK SORU 2 :
I.Omnivor
IT.Herbivor
ITI.Karnivor

Yukarida beslenme ¢esidi verilen holozoik canlilarin bagirsak uzunluklari
oransal olarak uzundan kisaya dogru nasil siralanir?

A)I-II-ITT B)I-III-IT C)III-I-IT D)ITI-
II-I E)II-I-IIT

ORNEK SORU 3 :

Saprofit canlilar asagidakilerden hangisini gerceklestiremez?
A)Solunum

B)CO2 oziimlemesi

C)Hiicre disi sindirim

D)Enzim sentezi

E)Hiicre geperi iiretimi




ORNEK SORU 4:

Asagida verilen parazit canlilardan hangisi karbondioksiti glikoz iretiminde
kullanabilir?

A)Okseotu B) Tenya C)Kiiskiit otu d)Bit

e)Uyuz bocegi

ORNEK SORU5:

Kommensalizm yasam sekliyle ilgili,

I.bir arada yasayan canlilardan her ikisi de yarar saglar

IT.Bakteri ve bakteriyofaj arasinda gozlenebilir.

ITI.Bir arada yasayan canlilar giftlestiklerinde verimli doller verebilirler.
Ifadelerinden hangileri dogru degildir?

AlamzI BWYanzII  OI-II  D)II-III E)I-II-IIT

ORNEK SORU6:

I.Bocekcil bitki

IT.Egrelti otu

III.Yari paraqzit bitki

IV.Tam parazit bitki

Yukaridaki bitki gesitlerinden hangileri yasamak igin bir canliya muhtagtir?

A)Yalniz T B)I-II C)I-II-TIT D)I-
ITI-IV E)III-IV
ORNEK SORU7:
Asagida bir bécek tiiriyle ilgili bazi 6zellikler verilmistir.
o Uremesi hizldr.
e Sindirim enzimleri gelismistir.
e Bir baska canlidan beslenir.
e Konagi algilayan duyular: vardir.
Buna gére bu bécek tiird ile ilgli ,
I.I¢ Parazittir.
II.Uzerinde yagadigi canliya zarar verir.
ITI.Konak canlidan yararlanabilmesini saglayan organlari geligmistir.
Yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A)I-TI-IIT B)I-II C)I-IIT  D)II-III B)Yalniz II



EKOLOJI

Kisaca gevre bilimi olarak tanimladigimiz ekoloji,canlilarin birbiriyle ve yasadigi
ortamla olan iligkisini inceler.
Bazi ekolojik kavramlar,

Biyosfer diinyada canlilarin yasadigi tabakadir.

Habitat bir canlinin biyosferde en iyi yagayip lireyebildigi yerdir.ornegin:tenyanin
habitati insan bagirsagidir.

Bir canlinin habitatinda lstlendigi goreve ekolojik nis denir.6rnegin,sivrisinegin
isi kan emmektir.

Plankton,su akintilariyla siiriiklenen canlilardir.bir hiicrelilerin bazilari bu grupta
yer alir.

Flora,belirli bir bélgeye adapte olmus ve burada yasayan bitki topluluklaridir
Fauna,belirli bir bolgeye adapte olmus ve burada yasayan hayvan topluluklaridir.
Biomas, iireticiden tiiketiciye dogru gidildikce enerji aktarimi ve biyokiitle
azalir.buna biomas denir.

Biyotop, canlilarin yasamasina uygun gevre kosullarina sahip fiziksel ortamdir.
Biyom kendine 6zgii iklimi, bitki 6rtiisi, ve hayvan bulunduran karasal bslge
Klimaks kendini yenileyebilen devamlilik ve kararllik gosteren orman
ekosistemine denir.

Poikloterm, sogukkanli canli

Paraliz,canlinin yasamasi igin gerekli olan sicakligin alt ve st sinirindaki koma
hali.

Higrofit,sucul bitkiler

Mezofit,orta derece nemde yasayan bitkiler

Kserofit kurak ortamda yasayan bitkiler

Biyosferde yasayan canlilar degisik birimlerde bir araya gelirler. Bu birimler
populasyon komiinite sosyete ve ekosistemdir.

POPULASYON:Sinirh bir cevrede yasayan ayni tiir canl topluluklaridir.
Populasyonlar yasama birliklerinin en kiiglik birimi olarak kabul edilir.gtinki
populasyonu olusturan bireyler hem kendi aralarinda hem de gevrelerindeki
canlilarla iligki kurmak zorundadir.populasyonu olusturan bireyler belirli bir siire
yasayIp 6liir ancak populasyon biyolojik bir birim olarak varligini devam
ettirir.populasyona ornek olarak; kaz daginda bulunan sari gam'lar karadenizdeki
hamsiler,deredeki kurbagalar bir il yada ilgedeki insanlar verilebilir...




Populasyonun 6zellikleri:

1.Populasyonlarin yogunluklari vardir:Populasyon yogunlugu birim zamanda,birim
alanda bulunan birey sayisidir.populasyonlarin yogunluklari sabit degildir.mevsime
bagl olarak degigebilir. Bir populasyonun barindirabilecegi maksimum birey
sayisina tagima kapasitesi denir.

genis zaman araliginda populasyonun tasima kapasitesi siirekli degisime
ugrayabilir.populasyon yogunlugunun asiri artmasi populasyon bireyleri arasinda
besin,barinak ve es segimi bakimindan rekabetlere neden olur.bu durum
yogunlugun azalmasina neden olur.yogunlugun diisiik oldugu donemlerde bireyler
arasindaki rekabet gok az olacagindan bu durum zamanla populasyon yogunlugunun
artmasina sebeb olur.

birey savisi

1&

/

1: 2 3 4.5 6: 7

© zaman

Buna gére grafikten su sonuglara ulasilabilir:

e 1ve 3 numarali bolgeler populasyondaki biiyiimeyi gosterir.

e 5 ve 7 numarali bslgelerde populasyondan ayrilan birey sayisi populasyona
katilan birey sayisindan fazladir.

e 2,4 ve 6 numarah araliklarinda populasyon dengededir.

e 4 numarali zaman aralginda populasyon tasima kapasitesinin en ist sinirina
ve en fazla yogunluga ulagmistir.

e 2 ve 6 numarali zaman araliklarinda populasyon ortamindaki kosullar ayni
degildir. Ciinkii bu araliklarda populasyon birey sayilari ayni degildir.

2 .Populasyonlar biiyiyiip kiigilebilirler:bir populasyonun biyiyiip kiiglilmesini
etkileyen faktorler sunlardir:

1.Besin miktari,2.yasam alani,isik,isi ve nem miktari,3.ig ve dis gogler,4.kalitsal
faktorler,5.dogay: kirleten atiklar,6.hastaliklar,7.dogal afetler...

bir populasyonun biiyliyiip bliylimedigi,dengede olup olmadigi ve geleceginin nasil
olacagi dogum 6liim ve gog olaylariyla belirlenir.

Bu durum su sekilde formiile edebiliriz:



POPULASYON DOGUM

OLUM
GELISIMI = + +
ICEGO¢ DISAGO¢
(A) (B)

A>B—> Birey sayisi gittikge artan,biiyliyen bir populasyondur.
A=B= Populasyonun birey sayisi dengededir.
A<B = Birey sayis! gittikce azalan kiigiilen bir populasyondur.

i Birey sayisi

I II ITT

"~ Zaman

I.  zaman arahiginda A>B dir.

IT. zaman araliginda A=B'dir. Populasyon tasima kapasitesine ulagmigtir.
III. zaman araliginda A<B'dir.

< Birim zamanda diinyaya gelen birey sayisi populasyonun dogum
oranini birim zamanda élen birey sayisi 6lim oranini verir.

Geng ve yetiskin birey > yash birey ise populasyon artandir.

Birey sayisi yas

80
40
20

" zaman " Birey sayisi

(taban genis ise populasyon artandir)



e geng ve yetiskin=yasl birey ise populasyon dengededir.

A Birey sayisi Birey sayisi

80

N D
zaman 20 _|

>zaman
(taban diiz iniyorsa dengededir.)
e geng ve yetigkin < yasl birey ise populasyon azalandir.
yas
Birey sayisi
80
40
20 -
;aman Birey sayisi
yas
80
40
20 >
Birey
sayisi

.....

grafik olusturulmustur.

a)J egrisi grafigi:

bu tip bir gelisme egrisi béceklerde ve bazi omurgasiz tiirlerde gortiiliir.
J tipi gelismede 6nce kisa bir kurulus fazi gegirildikten sonra hizh bir
gogalma evresi gozlenir.ancak gevre direnci kendini gosterince
populasyonun birey sayisinda hizli bir diisme baglar.bu nedenle bu
grafiklerde denge evresine rastlanmaz.

Ornegin: sinek sivrisinek kelebek gibi canli populasyonlari nisan ve
mayis aylarindan itibaren sicakligin artmasi ile yogunlagarak agustos
ayinda birey sayisi maksimuma ulasir.kis soguklarinin baglamasiyla
birlikte populasyonlardaki birey sayisi en alt seviyeye iner yada yok
olur.
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Birey sayisi

A

v

zaman

b) S egrisi grafigi:
Dogal ortamlarda gériilen populasyonlardir.

Birey sayisi
A

v
IIT
II

> zaman

I.evre populasyonun kurulus evresidir:populasyon ¢evreye yeni girmistir,alisma
evresidir.

II. evre artis evresidir.ortama uyan bireyler hizla gogalirlar.

III.evre negatif artis evresidir.birey sayisini artmasiyla birlikte besin
kithgi,alan darhgi biriken atik madde miktarida artmistir.populasyon gelisimine
olumsuz etki eden bu faktérlere gevre direnci denir. Ve birey sayisi arttikga
cevre direnci de artar.

IV.evre denge evresidir.cevre direnci artmis ve popiilasyon dengelenmistir.bu
evrede popiilasyon tasima kapasitesine ulagmistir.

Popiilasyonlarin dengelenmesini agiklayan iki hipotez vardir:
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A)MALTHUS HIPOTEZI:

Populasyonun birey sayisi artisi dis kuvvetlerle dengelenir.

Birey sayisi artisi besin artisindan fazla oldugundan dolayt;

Bu hipoteze gore,bir populasyonda ki birey sayisi arttikga besin kitligi olusur ve
populasyon artisi disa gogler rekabet savas,bulasici hastaliklar gibi dig

kuvvetlerle dengelenir.

B)WAYN-EDWARD HIPOTEZI:

Populasyonun birey sayisi artigi iiremenin yavaslamasi,yavru bakiminin azalmasi
gibi i _kuvvetlerle dengelenir.
Ornegin besin yetersizligi durumunda bireyler arasinda giftlesme davraniglarinin
azaltilmasi veya dogum kontrolii gibi olaylar...
v John elmen laboratuarda olusturdugu gevresel kosullarda
populasyonlarin nasil diizenlendiginin deneylerini yapmigtir.

FARELER

| DENEY 1
(g6¢ serbest)
besin sabit(250 gr) |

oy

populasyon artmis |

! ' !

1 besin sikintisi I
! ! l
| disa gog :

| | ;

| populasyon dengelenir I

DENEY 2

(go¢ yasak)
besin sabit(250 gr)

\

populasyon artmis

\

besin sikintisi

\

dogum oraninda azalma
(sosyal davranis)

{

populasyon dengelenir I
L

—— e e — —

(96¢ yasak)
besin kisitlanmamig

{

populasyon artmis

y

yer sikintisi

\

savas-rekabet(6lim orani :
: artar.)

y

populasyon dengelenir

Bu Ug Deneyin Sonuglarina Bakilirsa Populasyon Diizenlenmesinin I. Ve
III.Deneylerde Dig Kuvvetlerle IT.Deneyde Ise I¢ Kuvvetlerin Etkisi Ile Oldugu
Goriilir.Bu Deneylerden Genel Bir Sonug Gikarmak Gerekirse Su
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Séylenebilir: Populasyonun Diizenlenmesinde Hem I¢ Hemde Dis Kuvvetler
Etkilidir.

3.Populasyonlarda yas dagilimi vardir:
populasyonlarda iireme oncesi,lireme donemi ve lireme sonrasi olmak iizere (g
ekolojik yas grubu bulunur.bu yas grublarina bakilarak populasyonun gelecekteki
durumu tahmin edilir.
A)Ureme éncesi bireyler:heniiz iireme donemine ulasmamig bireylerden
olusur.(gocuklar)
B)Ureme dénemi bireyleri:iireme cagindaki bireylerden olusur.(erginler)
C)Ureme sonrasi bireyler:Ureme yetenegini kaybetmis bireylerden
olusur.(Yasllar)
Bu bireylerin populasyondaki dagilimina bakilarak,o populasyonun gelecegi ile ilgili
yorumlar yapilabilir.
Hizl biiyliyen populasyonlarda,iireme déneminde olan geng ve orta yash bireylerin
sayisi fazladir.gerilemekte olan populasyonlarda ise yaslh birey niifusu oldukga
fazladir.
Populasyonlardaki yas dagilimi yas piramidiyle ifade edilir.piramidin taban
kisminin genis olmasi,geng fertlerin oraninin fazla oldugunu ifade eder.

o Ureme oncesi ve idreme sonras: bireylerin populasyon biyiimesine

katkisi yoktur.

ORNEGIN:

o] e )

I II IIT

piramitlere bakilarak I. populasyonun biyiimekte IT. populasyonun dengede III.
populasyonun kiigiilen,yok olma tehlikesiyle karsi karsiya olan populasyonlar oldugu
soylenebilir.
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ORNEK SORU:

A

7/

Ureme ureme tureme
Oncesi dénemi sonrasi
Donem donem

Yukaridaki ii¢ farkl populasyonun yas dagilimlar: verilmigtir.
Bu populasyonlarin biiyiime hizlarina gére azdan coga dogru dizilimi nasil

olmalidir?

A)II-I-TIT B)I-ITI-IT C)II-ITI-I

E)III-I-II

o Genellikle her canh tiirinin belirli bir yasama siiresi vardir.canhlarin

v

D)III-II-I

yasamlari boyunca ortalama 6liim yaslari farkhlik gésterir.habitatina uyum
gosteren canlilar,genellikle ortalama yasam siirelerini famamlar.ancak bazi

tirler gevre faktorlerinin etkisi ile yasam siirelerini tamamlayamadan

oliirler.bu durum grafikteki gibidir.

Bazi canhlarda kalilanmis émrii
tamamlayan birey oranlan
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Yukaridaki grafik incelenirse;drosofilalarin(l.egri)habitatlarina gok iyi uyum
sagladiklarini ve tiim bireylerin mimkiin oldugu kadar uzun yasadiklar: goriilir.
2.egri ile gosterilen hidralarin 6lim oranlarinin tim yasam siiresince esit oldugu
gozlenir.3.egri ile gosterilen karidesler baslangigta cevre direncinin fazla
olmasindan dolay: 6zellikle larva donemlerinde ve erken yaslarda 6liim oraninin
diger tiirlerden daha fazla oldugu sonucuna varilabilir.

Cevresel kosullardaki degisiklikler,herhangi bir populasyon igin hayatta kalma
egrisinin seklini degistirebilir.

4 populasyonlarda gérilen dalgalanmalar:

Populasyonlarda zaman siireci igerisinde meydana gelen belirgin artma ve
azalmalara dalgalanma denir.bazi populasyonlarda bu dalgalanmalar
gozlenmez.populasyon dengeye ulasinca sabit olarak varhgini siirdiirir.
Dalgalanma genellikle av-avci iligkisinde olan populasyonlarda gozlenir.ayni
bélgede yasayan iki populasyondan biri digerini yiyerek besleniyorsa her iki
populasyon birbirlerinin biiyiime evrelerini diizenler.buna av-avci iliskisi denir.bu
duruma bir tir tavsan ile vasak populasyonlari 6rnek verilebilir.
Vasaklar,tavsanlar beslenmek igin avlar.bunun sonucunda vasak sayisi
artarken,tavsan sayisi azalir.bu durum belli bir siire devamé eder.tavsan sayisi
azaldig igin vagsaklar besin bulamaz ve populasyonlarda 6liim ve gog artar.bu
durum vasak populasyonunda azalmaya neden olur.vasak populasyonun azalmasi
tavsan sayisinda artmaya neden olur.bu durum bu sekilde siiriip gider.

4 Biray Sayisi
Z Yenen
Tur
Yiyen
v Tl_l;;'e
w 73man
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Sekil : Kuzey Kanada'daki kar tavsanlar: ile vasak arasindaki av-

avct iligkisi

HAYVAN GRUBLARI VE TOPLULUKLARI(SOSYETE):

Populasyonu olusturan ayni tiir bireyler bulunduklar: bélgede ek tek veya grublar
halinde yasar.hayvanlar alemindeki populasyonlari olusturan bireyler gogunlukla
topluluk olugturarak yasama egilimindedir. bu topluluklar gegici ve siirekli
topluluklar olabilir.

Hayvanlarin topluluk olusturma nedenleri;

1.beslenme(gekirge siiriileri)

2.ev bark yurt edinme(karinca topluluklar:)

3.avlanma (kurt siiriileri)

4.yasam alani bulma(fil siirdleri)

5.ireme(kral penguenler:i)

6.dlismanlarindan korunma(geyik siirdleri)

seklinde siralanabilir.

Sosyete olusturan hayvanlarin ézellikleri:

1.sosyetelerde lider vardir: Toplulugun en istiin bireyi lider
segilir.ornegin:hayvanlar aleminde gok iyi organize olmus topluluklardan biri bal
arisi toplulugudur. arilarda lider kralige aridir.

2.sosyetelerde is bélimii vardir: Toplumu olusturan her birey belirli bir gorevi
istlenmigtir ve igbirligi iginde topluluklarda diizen saglanir.Ornegin,bal arilarinda
kralige ari ve erkek ari iremeden sorumludur.kovanin
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temizlenmesi,havalandirilmasi,yavrularin bakimi,besin toplamak gibi gorevleri ise
is¢i arilar yapar.

3.sosyetelerde hiyerarsi vardir: Toplumu olusturan bireyler arasinda bir Gnem
sirasi vardir.bu bal arisi topluluklarinda hiyerarsi(emir-komuta zinciri) maksimum
diizeyde isler.

4 .sosyetelerde haberlesme vardir: Toplulugu olusturan bireyler arasinda iletigim
gordiilir.ornegin kopeklerin gegtikleri yollar tizerinde idrar birakmalari,bazi
populasyonu olusturan canlilar haberlesmek amaciyla 6zel koku maddeleri
¢ikarirlar.bu maddelere feromon denir.

Bal arisi toplulugunda haberlesme gok iyi gelismistir.viicut hareketleriyle yapilan
haberlesme halka ve sallanma danslari bigiminde gergeklesir yapilan
arastirmalarda,uzaklardan besin bulup gelen arilarin sallanma dansi yaptigini
gostermistir. besin kaynaginin kovana olan uzakligi arttikga arinin sallanma
dansiyla yaptigi doniis sayisi da giderek azalir.

Sallanma dansiyla ari arkadaslarina besin kaynaginin kovana uzakhgini anlattig
gibi besinin bulundugu yonii de haber verir.kovana yakin bir yerlerdeki besin
kaynaginin gruba haber verilmesi ise halka dansi seklinde olur.

5.Yasadigi ortama baghlik: Topluluk bulundugu yeri sahiplenir ve
korur.ornegin,arilar birgok kovan iginden kendi kovanlarini bulur ve yabancilar:
kendi kovanlarindan uzak tutarlar.

Bazi hayvanlarda belirli zamanlarda gegici topluluklar olusturur.crnegin:kral
penguenler her sene lireme mevsiminde Antartika kitasinin kiyilarinda bir araya
gelerek biiyiik grublar olustururlar.Uremelerini burada gergeklestirirler.burada
erkek ve disi bireyler sirasiyla yumurta lizerine kulugkaya yatar.

e Bitkilerin sinir sistemleri ve duyu organlari yoktur.bu yiizden sosyal grup
olusturamazlar.

e Bazi farkli tiir canlilar korunmak igin topluluk olusturabilirler.boylece
yasama sanslari artar.ancak yukaridaki 6zellikler gérilmedigi igin bu
sosyete degildir

ORNEK SORU:

Ayni sosyeteye ait bireylerle ilgili,

I.Aralarinda av-avci iligkisi bulunur.

IT.Ciftlestiklerinde verimli doller verebilirler.

ITI.Kromozom sayilar: aynidir.

Ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A)Yalniz T B)I-II C)YalmzII  D)II-III E)I-II-III
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KOMUNITELER(YASAMA BIRLIKLERI)

Belirli bir alanda yasayan ve birbiriyle etkilesim igindeki populasyon topluluklarina
komdinlite denir.ornegin:amazon ormanindaki canllar.

biyosferde iki nemli yasama birligi vardir:

1.kara yasama birlikleri:dag,orman,¢ol,magara,gayir...vs.

2.su yasama birlikleri:deniz, gol,nehir okyanus,bataklik

KOMUNITELERIN GENEL OZELLIKLERI:
1.Baskin tiirleri vardir:Baskin tiir komiinitenin sayica yada islev agisindan en
goze batan tiridur.

< Kara komdinitelerinde birgok canli igin barinak saglamalari ve canlilar igin
besin olusturmalarindan dolay: genellikle bitkiler baskin tiirdiir.
% Su komdinitelerinde baskin tir belirli degildir.

Komiinitedeki bir baskin tiiriin yerini zamanla baska bir baskin tiir alabilir.baskin
tiirde goriilen bu degismeye siiksesyon adi verilir.daha énce higbir canh tiriniin
bulunmadigi ortamlarda gergeklesen siiksesyona birincil siksesyon denir.bu tip
siiksesyon gok uzun zaman diliminde gergeklesir bir baska gesit siiksesyonda
ikincil sdksesyondur.ikincil siiksesyon herhangi bir nedenle(sel,toprak
kaymasi,yangin gibi)ekosistemin zarar gormesinden sonra gergeklesen
siiksesyondur.
Birincil Siiksesyonun olusumunda gozlenen sira su sekildedir:

1. liken evresi 2.yosunevresi 3.otevresi 4. galievresi 5. agag evresi
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2.Tabakalagma(katmanlagma)vardir:Bir komiinitenin her bélgesinde ayni canlilar
yasamamaktadir.bunun nedeni mikroklimadir.6rnegin orman,belirli bir iklim
bélgesindedir.buna makroklima denir.ancak bu ormanin her noktasinda
1s1k,sicaklik ve nem miktari ayni degildir.bazi bélgeler biraz daha serin,bazi
bélgeler biraz daha sicaktir.her canl kendisi igin en uygun yeri tercih eder ve
orada yagsamini siirdirir.
3.Yasama birliklerinin simirlari vardir:Bir yasama birliginin yayilma alani baska
bir yasama birligiyle ¢akigabilir.bu bolgelere ekoton denir.or:ormanlar ile otlaklar
arast,magara agizlari kara ortami ile gél suyu arasinda olugan bataklik bélgesi
ornek verilebilir.
Ekotonlarda:

e Canli sayisi azdir.

e Canli ¢esidi fazladir.

e Toleransi(hosgorisii) en fazla olan tiirler yasar.

e Madde doniisiimi hizlidir ve Tiirler arasi rekabet fazladir.
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» EKOTON

orman yasama birligi g6l yasama birligi

ORNEK SORU:
A B
IT IIT
v i
IV
C

Ayni ekosistemde bulunan A,B,C komiinitelerinin dagilimi yukarida sekilde
gosterildigine gore,canl gesidinin en fazla oldugu bélge hangisidir?

EKOSISTEM:
Canlilar ve yasadiklari cansiz ortamdan olugsan biitiine ekosistem denir.
Ekosistemin iki blyiik elemani vardir:

1.ABIYOTIK ETMENLER: Cansiz elemanlardir. rnegin, isik, iklim,
topragin yapisi, su ve inorganik tuz miktari, sicaklk,ph,yanginlar vs...

e Soguk ve serin bélgelere uyum saglamis bitkilerle, kiglik bitkilerin biyik
bélimii her yil gelismelerinin ilk donemlerinde belli siire uyku donemi
gegirir.bu tip bitkiler belli bir siire ve digiik sicaklikta uyku donemi
gegirmezlerse yasamlarini devam ettiremezler.

e Kis aylarinda toprak soguk ve donmus, buna karsilik havanin sicakhgi fazla
olursa,bitki toprak lsti organlarindan terleme ile su kaybeder.ancak
kaybettigi suyu kokleriyle fopraktan karsilayamaz.bunun sonucunda bitkide
kuraklik ortaya gikar.bu durum fizyolojik kuraklik olarak isimlendirilir.

e Dogada canlilarin yasayabildikleri sicaklik sinirlart farkhlik gésterir.
ornegin normal metabolik faaliyetlerini 0-55 C' arasindaki sicakliklarda
stirdiiren bazi canlilar,0C' altinda ve 55 C' izerindeki sicakliklarda da
metabolizmalarini siirdiirebilirler.ornegin bazi bakteri tiirleri 90 C' ye
varan sicakliklarda yasarken,bazi balik tiirleri 40C" nin tizerindeki sularda
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yasayabilmektedir.yukarida verilen 6rneklerden de anlasilacag: gibi tiirlerin
sicakliga olan télaranslar: farklidir.

A Birey sayisi

X tiirii

-

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45
Sicaklik (°C)
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A Geligsme

2.BIYOTIK ETMENLER:Canli etmenlerdir. Besin,beslenme rekabet,
predatérlik(yirticilik), Ureticiler, Tiiketiciler, Ayrigtiricilar biyolojik etmenleri

olusturur.

Bu elemanlarin birbiriyle olan diizenli etkilegimi ekosistemin biitiinligiinii
saglar.

ISIK

A
URETICILER —> TUKETICILER

\ /
[ OLULER VE ARTIK MADDELER

l

INORGANIK MADDELER
AYRISTIRICILAR

T \
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Canlilarin enerji kaynagi organik besinlerdir.besin bitki ve hayvansal
organizmalardan yada ortamdaki organik maddelerden saglanir.

hayvanlarda beslenme ile ilgili deneysel ¢alismalarda besin
kalitesinin,organizmalarin yumurtlama siiresine ve yumurta sayisina énemli dlgiide
etki ettigi gorilmistir.

ornegin bazi kinkanatlilarin disi bireyleri bitkisel besinlerle beslendiklerinde
ancak 39 yumurta yapabildikleri halde hayvansal besinlerle beslendiklerinde 235
yumurta yaptiklar: saptanmigtir,

hayvanlarda agliga ve besin darligina karsi olan dayanma giicii,tiirden tiire
degisiklik gosterir.memeli hayvanlardan sivri burunlu fare ve kostebek agliga
ancak birkag saat dayanabilir.buna karsin yilanlar higbir sey yemeden bir yil
kadar yasayabilirler.

Sonug olarak organizmalarin ihtiyag duydugu besin miktar: yeterli oranda
bulunmuyorsa bu durum yasam siirecini sinirlayici rol oynar.

REKABET:

Rekabet ayni seye karsi yapilan yaristir. bu yaris besin bulma, es edinme ve yuva
kurma gibi nedenlerle ortaya gikabilir. Rekabetin kurallarina gore rakiplerden biri
kazanirken digeri kaybeder. kisaca bu yasam seklinde iki taraf da zarar goriir.
Ancak zararin etkisi, rekabeti kazanan populasyon igin daha az olur.

Rekabet ayni tiiriin bireyleri arasinda (ig rekabet)olabilecegi gibi, tiirler
arasinda(dis rekabet)olabilir. koyunlarin belli miktarda ot igin miicadeleleri tiir
igi,kedi ile kopegin bir et pargasi igin miicadelesi ise tiirler arasi rekabete 6rnek
verilebilir.yapilan gézlemler rekabetin tiirlerin yakinlik derecesine bagli olarak
degistigini,birbirine yakin tiirler arasinda gok biiyiik rekabetin mevcut oldugunu
ve bu durumun populasyon yogunlugunu etkiledigini gostermistir.
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Paramecium aurelia
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Paramecium caudatum

P.aurelia ve P.caudatum

YIRTICILIK(PREDATORLUK)
Avlarini canli olarak yakalayip pargalayarak yiyen etgil hayvanlara predatér
denir.yirticilar tiim yasama ortamlarinda mevcut olup kendileri ile ayni bslgede
yasayan tim canlilar igin tehlike olustururlar.
Sonug olarak biyotik(canli) ve abiyotik(cansiz)faktérlerin canlilar
Gzerinde olan genel etkilerini su sekilde siralayabiliriz.
1. klimatik yada fiziko-kimyasal faktérler,uygun olmayan tiirlerin
elenmesini veya cografik dagilislarini diizenler.
2. tiirlerin 6lim ve dogum orani iizerine gelisme siirecine ve go¢ olaylari
tizerine etkili olurlar.
3. gesitli adaptasyonlarin ortaya gikmasini kolaylastirirlar.
4. organizmalarin metabolizmalarini etkilerler.

ORNEK SORU:

I.Hava

IIT.Isik

ITI.Saprofitler

Yukaridakilerden hangileri ekosistemin biyotik elemanlarindandir?

EKOSISTEMIN OZELLIKLERT:
Ekosistem,canli tiirlerinin kapsadigi icin komdiinitelerin biitiin 6zelliklerinin
kapsar.bu 6zellikleri ek olarak;
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1.Ekosistemlerde besin zincirleri,besin aglari vardir:

Av-avci zincirleri: Tim canlilarin yalniz bir gesit besinle beslendigi kabul
edilir.besin zincirinin birinci halkasini bitkiler olusturur.

Bitki ————» Cekirge —— Kurbaga

l l

Tavsan > Yilan
Aslan \ Kartal

Farkh besin zincirleri birbirleriyle kesisirler ve besin aglarini olugtururlar.
Parazit zincirler:Bu zincirler lreticilerden baslamak zorunda degildir.ornegin;
Insan — Pire — Bakteri —» Viriis

Saprofit zincirler:Oli maddelerden mikroorganizmaya dogru giden zincirlerdir.
2.Besin zincirinde yer alan canlilarin birey sayisi ile birey kiitlesi genellikle
ters orantilidir.

i Birey sayisi o ) 5 )
1.piring 2.Cekirge 3.kurbaga 4.yilan 5.sahin

) ' . Birey kiitlesi
1 2 3 4 5 Y
Bu madde parazit zincirler igin gegerli degildir.bu zincirlerde zincirin sonuna
dogru birey sayisi artar.birey kiitlesi azalir.

3.Ekosistemlerde enerji akisi vardir:Besin zincirinin ilk halkasinda bulunan
ureticiler glines enerjisini kullanarak besin liretirler.bu enerji sirasiyla
ureticilerden I. derece tiiketicilere IT.derece tiiketicilere,vb..dogru geger.ancak
bu akis sirasinda enerjinin ancak %10'u diger halkaya iletilmektedir.Buna
%10yasas! denir.
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BITKI ——— TAVSAN ——>  YILAN—> KARTAL
10000Kcal 1000Kcal 100Kcal 10Kcal

cetsen

canlilar enerjinin bir kismini kendi metabolik faaliyetlerinde kullanmakta,bir kismi
1s1 olarak agiga gitkmakta bir kismi ise seliiloz gibi sindirilemeyen besinler
iginde,oldugu gibi disari atilmaktadir.
Bu akigi gosteren piramite enerji yada Biyokiitle Piramiti denir.
< Biyokiitle:Bir canh tiri yada gesitli canli tiirlerinden olusan
canlilarin herhangi bir zamanda sahip olduklar: foplam
agirhk'dir.6r:Arpa tarlasinda arpalarin kék-govde ve basaklarin
toplam agirligina biyokiitle denir.

3.Tiketici
(Karnivor) ARTAL
(Yirtici)

2.Tiiketici YILAN
(Karnivor)

TAVSAN
1.Tiketici
(Herbivor) BITKi

W "4 W .,
TR

Uretici
(Ototrof)

Wi/
\\/

azalmaktadir.Clinki:

1.Aktarilan enerji azalir.

2.Ust basamaklar,alt basamaklarla beslenir.
3.Alt basamaktaki canlilar daha hizl Grer.

.....

% Kisaca 6zetlemek gerekirse besin zincirlerinde iireticiden tiiketiciye
dogru:

- Enerji giderek azalir.

- Birey sayisi giderek azalir.

- Biyokiitle giderek azalir.

- Ureticilerin ve I. Derece tiiketicilerin yerleri sabittir.

- Ureme hizi azalir.

- Dokularda pargalanmayan zehirli artik maddelerin birikimi artar.
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- Besin zincirini olusturan herhangi bir canl grubundaki artis yada azalis
besin zincirinde yer alan tiim canllar: etkiler.

- Besin piramidinde her basamak,iizerinden beslendigi basamaktan daha
kiiclktdr.

ORNEK SORU:

> lm|l OO

Yukarida bir ekositemde yer alan A,B,C,D canlilarinin biyokiitle piramitleri
verilmigtir.
Buna gére asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A)B Tiiri azalirsa C ve D tiirleri de azalir.

B)A tiirii artarsa B,C ve D tiirleri de artar.

C)C tiirii artarsa A ve B tiirleri azalir.

D)D tiiriini olusturan bireylerin kiitlesi diger tiirlerin bireylerinden fazladir.
E)A tirinin birey sayisi C tiiriinin birey sayisindan fazladir.

4 _Ekosistemlerde madde dangiileri vardir.
Dengeli bir ekosistemde canli yapisina katilan tiim maddelerin gevrimi
gergeklesir.

SU DONGUSU:
ATMOSFER
A © A UCD 8 ﬂ‘ UCD 8
é < I c Ic
& = > C > C
> > z g C g C
e 2 |2 =
= > > >
>
v
YERYUZU > HAYVAN

/'

BITKI
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OKSIJEN DONGUSU:

ATMOSFER

Z31N3S0.104
WNNNT0S

CANLILAR

KARBONDIOKSIT DONGUSU:

A

ATMOSFER(CO:) «

FOTOSENTEZ
SOLUNUM
SOLUNUM

URETICILER — TUKETICILER

YANMA

SAPROFITLER <+— (LU VE ARTIK MADDELER

l

PETROL KOMUR GIBI FOSIL YAKITLAR

% Diinyadan yansitilan isi,atmosferde CO; tarafindan tutularak yeryiiziine
geri yansitilir.bu nedenle CO; oraninda artis diinya sicakliginda artisa
neden olur.CO; oraninin artmasiyla sera etkisi meydana gelir.Dinyamizin
giderek isinmasi kutuplardaki buzullarin erimesine kutuplardaki buzullarin
erimesi de diinyadaki bazi bélgelerin su altinda kalmasi anlamina gelir. bu
da iklimlerin,bitki ortisiniin ve diger canlilarin bu durumdan kotii yénde
etkilenmesi demektir.
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AZOT DONGUSU:

ATMOSFER AZOTU (N2)

3
A 5; o
S |¥3 &
S EE S ¥
[ w = N oo
§ =% <
2 53 <
u.l > a
Q \ 4 v
TOPRAKTAKL — > URETICILER — TUKETICILER
AZOT TUZLARI
L OLU VE ARTIK MADDELER
NITRIFIKASYON
e A —~ l (SAPROFITLER)} PUTRIFIKASYON
. NITRAT BAK. . FTRT
NITRAT TUZLART NITRIT TUZLARI NITRIT BAK.NHS(AMONYAK)
HNO; HNO, <

Piitrifikasyon: Saprofitlerin proteinli artiklar: oksijensiz solunumda kullanarak
NHs (amonyak) olugturmalaridir.

Nitrifikasyon:Kemosentetik bakterilerin amonyagi nitrat tuzlarina
doniistiirmesidir.

Denitrifikasyon: Topraktaki azotlu bilegiklerin azot ayristirici bakteriler
tarafindan havanin serbest azotu haline doniistiirilmesidir.

» Baklagillerin kok nodiillerindeki bakteriler tespit ettikleri azotun
cogunu,genellikle aminoasit formunda hizli bir sekilde konakg bitki
sitoplazmasina verir. Sonugta baklagiller,azot bakimindan fakir
topraklarda iyi gelisir.nodiillerdeki bakteriler bitkilere gereksinim
duyduklar: tiim azotu saglamakla kalmayip karsiliginda bitkiden besin ve su
saglamis olur(mutualist yagsam).bu bakteriler bitkinin ihtiyacindan fazla
azotlu maddeler irettiklerinden bir kisim azotlu maddeyi de topraga
verirler.

» Azot yakalama(fikse etme)'nin gergek reaksiyonu;

2N+ 3H, — 2NH;3
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Bu olay enerji gerektiren ve yalnizca oksijensiz kosullarda
gergeklesebildiginden bitkiler gibi O, lreten fotosentetik organizmalarin gogu
azotu dogrudan fikse edemez.

ancak baklagiller ortamdaki oksijeni bagladigindan bakteri igin oksijensiz kosullar

saglanmis olur.boylece bakterinin atmosferdeki azotu fikse etmesi saglanir.

cetsee

» Bitki biinyesine alinan azot bitki 6ldiigiinde yada o bitki yiyen hayvan

déngtiye sokulur.

ORNEK SORU:
Karbondioksit dongiisiinde yer alan,iireticiler(I), Tiketiciler(II) ve
ayristiricilardan(III) hangilerinde solunum olayina rastlanir?

ORNEK SORU:

ISIK
K‘ A

Ureticic — >  I.Tiketici
E
D B
Ayristirict «———  II.Tiketici
c

Yukarida bir ekosistemdeki madde dongiisii 6zetlenmistir.buna gore hangi ok
yoniinde enerji aktarimi s6z konusu degildir?
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ORNEK SORU:

A X

-
>

URETici — > TUKETIict

Yukaridaki grafik bir besin zincirinde yer alan iireticiden tiiketiciye dogru
gidildikge X'in degisimini gostermektedir.
Buna gore X yerine neler yazilabilir?

96 OYs:
Dogadaki azot devrinin bazi basamaklarini gésteren yukaridaki sekilde soru
isaretiyle belirtilen kisimda asagidaki bakteri grublarindan hangisi yer alir?

Atmosfer azotu

? ___» hayvansal protei
bitkisel protein

Nitrat “«—— nitrit —

amonyak
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A)Denitrifikasyon Bak.
B)Nitrifikasyon Bak.
C)Ciiriikedl Bak.
D)Fotosentez Yapan Bak.
E)Parazit Bakteriler

—_————— — — e — —— e —_— e — —

i~:~ Su kirliliginden dolay ortamda agiri alg iiremesine OTRAFIKASYON denir.

|

-
(93-055)
Populasyonlarin biyiime hizi;
I.Birey sayisi

IT.Bireylerin viicut agirhigi
ITI Bireylerin boy uzunlugu
IV.Zaman
Degiskenlerinden hangileri arasindaki iliskiyle belirlenir?
AIveIl B)IveIV CO)IIveIII D)IIveIV E)IIIvelV

(940SS)

Bir bakteri tird ile bir kiif mantar: tiiri,uygun ortamda belirli bir siire birlikte
yasadiklarinda,ortamdaki karbondioksit miktarinin sabit kaldigi belirlenmistir.
Asagidaki olaylardan hangisi bu durumun nedeni olabilir?

A)Kif mantarinin hiicre digi sindirim yapmasi

B)Bakterilerin oksijenli solunum yapmasi

C)Kif mantarinin oksijensiz solunum yamasi

D)Bakterilerin fotosentez yapmasi

E)Bakterilerin ¢iiriik¢iil beslenmesi

(95 0SS)
Bir nehir agzi ekosisteminde, zehirli bir maddenin sudaki orani milyonda 3 mg
olarak bulunmustur.bu ekosistemdeki besin zincirini olugsturan canli tiirlerinin
dokularinda ise bu maddenin oraninin binde 0,5 mg,binde 2 mg,binde25 mg
degerlerine ulastigi saptanmistir.

Buna gére binde 25 mg degeri ekosistemdeki besin zincirini olusturan asagidaki
canlilarin hangisinde saptanmistir?
A)Eftcil baliklarda
B)Hayvansal planktonlarda
C)Balikgil deniz kuslarinda
D)Ot¢ul baliklarda
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E)Bitkisel planktonlarda

(97-0YS)

Beslenme ile ilgili olarak,

I.Okseotu ile akasya agaci

II.Insan ile insan bagirsaginda B vitamini sentezleyen bakteri

III.Insan ile insan alyuvarindaki plazmodium

IV.Bir likendeki alg ile mantar

Arasindaki iliskilerden hangileri,termit ile termit bagirsaginda seliilozu sindiren
kamgili bir hiicrelinin arasindaki iliskiye benzer?

A ve II B)I ve ITI C)IT ve ITI D)IIveIV E)IIIvelIV

(2002-055S)
Giiriikell beslenen bir canlida;
I.Sindirim enzimlerinin olusmasi
IT.Sindirim enzimlerinin besin maddelerini etkilemesi
ITI.Bosaltim maddelerinin olusmasi
Olaylarindan hangileri,bu canlinin hiicresi disinda gergeklesir?
AYalniz I B)Yalniz IT C)alnizIIT D)IvelIIl E)IT velll

2004(0sS)

Bir gole endistriyel atik,tarimsal giibre ve evsel atiklarla taginan fosfor ve azot
tuzlarinin artmasi,bu ekosistemde 6trafikasyona neden olur.

Otrafikasyon,bu gélde agagidakilerden hangisine yol agmaz?

A)Derinlere dogru,gél suyunun oksijen derigsiminde azalma
B)Besin piramidindeki basamak sayisinda artma
C)Cokelme de artma

D)Derinlere dogru,gél suyunun 1sik gegirgenliginde azalma
E)Kokusmada artma

2005(0S5S)

Indikator tiir,cevresindeki yararl yada zararli maddelerden birine kargi ok
duyarli olan canli tiiri olarak fanimlanir.ornegin kizbaceklerinin bazi
tirleri,sudaki gelisim donemlerinde, ortamdaki oksijenin azalmasina gok duyarh
oldugundan,bu béceklerin bulundugu su ortamlarinin temiz ve oksijen bakimindan
zengin oldugu sodylenebilir.

33



Buna gore bir tiirin indikator tiir olmasi igin asagidaki 6zelliklerden hangisine
sahip olmasi gerekir?

A)Ekolojik toleransinin az olmasi

B)Mutasyona ugrama sikhginin yiiksek olmasi

C) Hayat devresinin kisa olmasi

D)Metabolizma hizinin yiiksek olmasi

E)Populasyon biiyiime hizinin sinirl olmasi

(2006-0SS fen-1)

Kapali bir deney ortaminda,deneyin baslangicindan 24 saat sonra karbondioksit ve
serbest azot miktarinin azaldigi,oksijen miktarinin arttigi gézleniyor.

Bu degisiklige,asagidakilerin hangisinde verilen iki canh grubunun birlikte
yasamasi neden olur?

A)Yesil bitki-mantar

B)Parazit bitki -mantar

C)Baklagiller-nitrifikasyon bakterileri

D)Yesil bitki-parazit bitki

E)Mantar-giirikgil bitki
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